

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神·全面深化改革 扩大对外开放

文化促振兴 文明带振兴 文旅强振兴

# 泌阳县文化繁荣赋能乡村振兴

本报讯(记者 方祥)“近年来,在全面推进乡村振兴中,泌阳县强化文化赋能,深入实施文化振兴行动,挖掘和传承县域优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,以更大力度加大传统村落保护利用,以更高标准推进文旅深度融合,为打造宜居宜业和美乡村新样板提供丰润的道德滋养,筑牢深厚的文化基础。”近日,泌阳县委相关负责人说。

乡村振兴,既要“塑形”,也要“铸魂”;既要“富口袋”,也要“富脑袋”。泌阳县立足新时代文明实践中心(所、站),着力培育和践行社会主义核心价值观,把农村精神文明建设同传承优秀农耕文化结合起来,开展乡风文明

和道德评议。弘扬好家风好家训,倡导谦和礼让、孝敬长辈、守望相助的邻里伦理关系。在乡村开展优秀共产党员、道德模范、劳动模范、三八红旗手、身边好人、最美人物等先进模范选树及“好儿女”“好婆媳”“好邻居”“好青年”等推选,挖掘和选树一批先进典型。通过设立好人榜、善行义举榜,将村民的好人好事具体行为上榜公布,以身边事教育身边人,让群众学有榜样。

泌阳县积极完善农村公共文化服务体系,提供更多更好的农村公共文化产品和服务,丰富群众精神文化生活。围绕村史馆、文化展示体验中心、新时代文明实践广场建设等方面,谋划实施一批文化服务设施项目,打造

公共文化空间,加快体育馆、游泳馆和城市公园建设,进一步完善城乡公共文化服务设施,促进阵地提升、功能配套。持续加强群众文化产品供给,以群众喜闻乐见的方式,因时因地开展送文化下乡活动,丰富送的内容,活跃送的形式,使送文化保持常态长效。针对当前农村群众需求,结合农村实际,通过送戏进万村、乡村振兴文艺巡演、公益电影放映等形式,创作编排一批体现农村生活的文化作品,增强群众的文化获得感。

泌阳县组织专家学者、乡土人才深挖村庄背后的人文历史及景观古迹故事;收集有历史意义和传承价值的器物,传承乡村文脉。鼓励支持有条件的村设立村史馆、农耕文化馆,编写

村志,通过生活实物,记录下历代村民生活轨迹,用地方文物反映厚重的历史文化、打造文化地标,拓展“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的载体和途径。加强传统村落保护利用,加大文物建筑保护力度,盘活古戏台、古亭台、老街等场所,充分利用统一运营村庄模式,抢救保护古建筑,注入历史文化元素,实现在保护中开发、在开发中发展,同时积极发展民宿和农家乐,为乡村振兴注入新动能。

泌阳县加强乡村文化热心人、文化骨干业务培训,组建群众身边不走的文艺志愿服务队,引导支持村民自发举办村晚、广场舞、趣味运动会、农民丰收节等文体活动,不断丰富群众精神文化生活。②9

## 首届全国机关党建品牌发布展示活动在重庆举行 驻马店市直工委报送的 《红色天中音乐党课》 获优秀党建品牌

本报讯(记者 万青峰)近日,在由中央和国家机关工委主办的“共筑长江经济带·机关党建表率”第二届协作交流暨首届全国机关党建品牌发布展示活动上,由驻马店市市直工委报送的《红色天中音乐党课》党建品牌荣获首届全国党建优秀品牌。

此次优秀党建品牌征集评选由中央和国家机关工委旗帜杂志社发出启示,面向全国基层党组织征集优秀党建品牌,共征集到2725个党建品牌,经专家层层比选,产生了200个优秀党建品牌。

为教育引导机关党员传承红色基因、增强党性修养,驻马店市直工

委立足驻马店红色资源,积极探索创新党员教育的新模式,将“党课+革命歌曲+地域红色资源”有机融合,形成了《红色天中音乐党课》党建品牌。成功举办了驻马店市《红色天中音乐党课》示范展演,建立常态化音乐党课讲、演、唱协作工作机制,组织开展音乐党课进机关、进党校等,有效增强了党员对党的理论和历史的认同感,提升了党员教育的吸引力感染力,汇聚起推动高质量发展的强大红色动能,工作得到了中央和国家机关工委旗帜杂志社、河南省直工委和全市广大党员干部干部及社会各界的高度评价,旗帜网给予肯定转发。②9

## 驿城区委编办 强化数字赋能 提升行政服务水平

本报讯(记者 李贺建 通讯员 刘一峰)为积极响应国家关于“互联网+政务服务”的号召,驿城区委编办近日推出了一系列创新举措,旨在通过数字赋能,进一步提升行政效能和服务质量,为全区各机关、群团、事业单位提供更加便捷、高效的政务服务。

驿城区委编办立足实际,创新行政服务模式,特别设立了事业单位登记中心公共邮箱。这一举措打破了传统政务服务的时空限制,实现了业务资料的点对点公开。全区各单位只需通过公共邮箱,即可轻松获取政务办理流程、表格示例和操作指南等相关业务资料,真正实现了数据跑腿。

在提升事项办理效率方面,驿城区委编办也下足了功夫。他们以邮件标题为索引目录,在公共邮箱中分

类上传了各项业务办理所需的申请材料 and 办理流程。这一做法不仅加强了数据信息的线上流通,还有效避免了线下领表或单独咨询等环节,减少了材料补充所需的时间和人工成本。

此外,驿城区委编办还建立了问题反馈平台,及时收集各单位在事项办理中遇到的突出问题,并根据实际情况动态调整问题解决方案和操作示例。通过定期复盘总结,不断优化服务流程,强力推动行政事项办理高效进行。

据统计,截至目前,驿城区委编办已累计服务各单位事项办理167项,赢得了广泛好评。这一系列的创新举措不仅提升了行政效能和服务质量,还进一步增强了人民群众的获得感和满意度。②9

## 射桥镇 道德评议润人心 移风易俗倡新风

本报讯(记者 陈文科 通讯员 冯停停)近日,平舆县射桥镇刘庄村依托新时代文明实践站举办以“倡导移风易俗,引领文明新风尚”为主题的道德评议活动,引导全村群众做崇

高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。活动中,射桥镇的工作人员大力宣讲党的政策方针,宣传村规民约,弘扬正气,破除封建迷信,反对铺张浪费、婚丧嫁娶大操大办等不文明行为,倡导勤俭节约、邻里和睦、孝老爱

亲、传承家风家训等优良作风。村民围绕身边的好人好事、辖区内发生的不文明现象等畅所欲言,为营造文明生活环境建言献策。

目前,射桥镇依托道德评议活动,作为开展基层治理的有效途径,通过日常移风易俗活动的开展,达到“评议一件事、教育一群人、影响一大片”的效果,在全镇范围内逐步营造出崇德向善、见贤思齐的乡风氛围,让群众自觉成为移风易俗的倡导者、传播者和践行者。②9

## 新闻集锦

(上接第一版)钱凯港不仅是深水良港,还是南美首个智慧港口和绿色港口,建成后将为秘鲁带来丰厚收益,创造大量就业机会,有力巩固秘鲁衔接陆海、联通亚洲和拉美的门户地位。2000多年前,中华民族的先辈扬帆远航,穿越惊涛骇浪,闯荡出连接东西方的海上丝绸之路。500多年前,秘鲁先民印加人

不畏艰险,翻越崇山峻岭,修建起纵贯安第斯山脉南北的印加古道。如今的钱凯港,正在成为“新时代的印加古道”新起点。“从钱凯到上海”,我们正在见证的,不仅是共建“一带一路”倡议在秘鲁的生根开花,也是一条新时代亚拉海新通道的诞生。

习近平强调,我们要共同努力,一道把钱凯港建设好、管理好、运营好,不断提升运营能力、提高综合服务水平。积极探索以通道带物流、物流带经贸、经贸带产业,坚持共商共建共享,赋能包括中秘两国在内的太平洋沿岸经济体共同发展,使之真正成为秘鲁乃至广大拉美和加勒比国家的繁荣幸福之路,在更

广阔的空间实现互利共赢,为各国人民带来更多触手可及的收获感和满足感。

博鲁阿尔特表示,钱凯港开港是全体秘鲁人民引以为豪的历史性时刻。这项秘中共建“一带一路”的宏伟工程标志着秘鲁朝着打造国际航运和贸易中心的目标迈出了关键一步,将助力秘鲁成为联结拉美和亚洲的重要门户,也将有力促进拉美一体化和繁荣发展。港口将开启秘鲁经济发展的新篇章,进一步提升秘鲁竞争力,为全体秘鲁人民带来更多福祉。感谢中国对秘鲁的信任和支持!“从钱凯到上海”,这条“新时代的印加古道”将架设起两大文明古国交融之桥、两个友好民族友谊深化之桥。中国万岁!秘中友谊万岁!

蔡奇、王毅等参加活动。

## 社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



芹菜获丰收



近日,正阳县熊寨镇王楼村蔬菜种植基地大棚芹菜喜获丰收,村民正忙着采收、清洗、捆扎,销往市场。

本报记者 李玉荣 本报见习记者 余川 摄影报道



## 创五星 争出彩 党旗在一线高高飘扬

# 三门闸街道:创建“五星”支部助力乡村振兴

本报讯(记者 席虎成 通讯员 段文刚)今年以来,汝南县三门闸街道始终坚持将“五星”支部创建工作作为党建引领基层治理的总抓手,主动作为、专班推进、因村施策,科学布星、分类创星、严格评星,推动创建工作纵深推进。

全员参与动起来。该街道严格按照县委要求,形成党工委统揽全局、专班专案推进、支部主导力量、党员率先垂范、党群共同参与的工作格局,按照征求群众意见、村级初步自评、党工委把关指导的流程,广泛召开村组干部、群众会,对照家底,充分讨论,群策群力,将全街道力量要素集结起来,做到“人人都是参与者、创建没有局外人。”

方法创新活起来。该街道创新开展

党员联户公示牌,公示牌上显示联户党员名字、联系方式,群众可以把“五星”支部创建的意见和建议及生活中的急难愁盼向联户党员反映。组织村“两委”、村组干部、无职党员、乡贤力量,召开地头会、饭场会,动员大家有钱出钱、有力出力、有智出智,争取相关单位政策支持,凝心聚力共谋发展。

支部建设强起来。该街道通过“三会一课”、主题党日等活动,持续锤炼党员党性觉悟,促使村组党员干部充电蓄能、补钙壮骨,育好头雁,筑牢根基。将考评和分析结果作为评优评先的依据,传导压力、激发活力,形成风清气正、心齐劲足的政治生态,产生支部一呼、一呼百应的带动效应。

产业发展旺起来。该街道依托三门闸现有产业、资源优势,以区域化布局、产业化发展、规模化经营为原则,按照发展“菜篮子”、鼓足“钱袋子”、摘掉“穷帽子”的思路,利用“公司+基地+农户”“基地+农户+合作社”的模式,持续加大项目投资力度。积极推进赵庄社区蔬菜储藏基地建设项目,实施姜庄社区蔬菜发展基地,引领农民发展蔬菜产业,增加农民收入。今年以来,该街道实施产业项目35个,其中个体经营企业3个、合作社32个;种植蔬菜1.5万亩,蔬菜种植专业户180户。

宜居乡村亮起来。该街道倡导不花钱能办事,花小钱办大事理念,利用好村级保洁员、公益性岗位,沿用街道、社区、组、户“四级人居环境整治网格”管理模式,构建常态化工作机制,

有力保障人居环境整治工作横向到边、纵向到底,发动广大群众共同维护人居环境“净起来”的工作成果。

文明幸福创起来。该街道以深化乡风文明作为推动乡村治理的主抓手,引导社区持续健全村规民约,整治农村“黄赌毒”、大操大办、盲目攀比、高额彩礼、厚葬薄葬的不良习俗。

社会治理好起来。该街道划分为206个网格,通过网格员“吹哨”,村组干部化解,社区“两委”会商,街道相关单位研判,党政联席会议研究处置五级联动机制,实现小事不出网格、大事不出村、矛盾不上交。至目前,该街道排查各类矛盾纠纷23起,调处22起,调处成功率达95.6%。交办重点警情和重复警情4起,均已调处处置完毕。②9